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Tisza István a nemzetiségi békéről.
Ebes Pap I. János aradi romáeipEspöknéh — Általános kihallgatás a városházán — Tissa

István gr ti ff elutazása.

Az utóbbi két nap eseményeinek 
hatása alatt önkénytelenül jő a toliunk 
alá a/, a megállapítás, hogy Tisza Ist­
ván gróf minden egyes szereplése valor 
Sággal a nemzet egyetemének eseménye. 
Elég bárhol is megjelennie s az ország 
el lehet készülve, hogy nem csupán ér­
tékes, tartalmas, mély szónoklatot, de 
olyan uj, mindenkit meggyőző és ma­
gával ragadó igazságokat fog hallani, 
aminőket ma az ország egyetlen poli 
likasától sem várhatunk.

Az a két nap, amelyet Tisza István 
gróf Aradon töltött, igazolta ezeket az 
állításainkat. Szombaton este olyan szen­
zációs kijelentéseket hallottunk, ame­
lyektől ma már az egész ország vissz 
hangzik s amelyekről bizonyára még 
sok szó fog esni.

És ime: a tegnap is meghozta a 
maga szenzációját Tisza István gróf fa. 
kapcsolatosan. A rád város képviselőjét 
ugyanis Pap I. János román püspök látta 
vendégül s ezen az ebéden nem kevésbé 
a nemzet egyetemét érdeklő kijelentése­
ket tett Tisza István gróf, mint az előző 
napon.

A házigazda barátságos üdvözlete 
adta meg Tiszának az alkalmat arra, 
hogy komolyan félremagyarázatlan módon 
tegyen vallomást a nemzetiségekkel szem­
ben táplált véleményéről. És a vallomás 
hatása alatt állva, e pillanatban úgy 
érezzük, hogy lehetetlen valaha is a ma­
gyarság és nemzetiségek közöd a békes­
ségnek létrejönnie, ha az most, Tisza 
kijelentéseinek nyomán meg nem tör­
ténik.

Amiket ő mondott, nem azért bírtak 
a szenzáció hatásával, mintha előtte más 
még nem pengetett volna ilyen húrokat, 
de kivételesen nagy súlyt ad éppen eb­
ben a kérdésben Tisza szavának az ő 
egyénisége. A nemzetiségek bizonyára 
mindenkor megbecsülték benne az ön­
érdekeinek rovására való őszinteséget s 
most sincs okuk kételkdni abban, hogy 
amit Tisza István hirdetett, azt őszintén 
hirdette, meggyőződésének egész erejével.

És Tisza békét hirdetett. Békejob­
bot nyújtott azoknak, akikkel együtt kell 
munkálkodnunk, akiket mellénk rendelt 
a sors s akiknek éppen azért nem lehet­
nek mások az érdekeik, mint a mienkek

Az időpontot a megértésre, az össze 
barátkozásra, a közös munkára a leg­
komolyabban elérkezettnek látja, sőt ezt 
az időt tartja a régi vágyak megvalósí­
tására a legalkalmasabbnak, s felszólítja 
a püspököt, hogy hasson az egyház a 
népre a barátság előmozdítása érdeké­
ben. Meg van róla győződve, hogy a 
nép szívesen fogadja mindenben vezetői 
irányítását s tudja, hogy csupán azok 
nak keli akarniok és Magyarország népei 
mint testvérek, nem pedig mint ellen­
felek élnek ezután egymás mellett.

Ime: ezeket hirdette tegnapi felkö- 
szöntöjében Tisza István gróf s mi úgy 
érezzük, hogy a románság vezetői nem 
hagyják figyelmen kívül a feléjük nyúj­
tott békejobbbot, hanem elfogadják azt 
annak az embernek a tanácsára, aki ma 
mindent a magyar nemzet az egész nem­
zet boldogitása érdekében tesz,

Lehetetlen, hogy ezt ne néznék a nem­

zetiségek korifeusai s lehetetlen, hogy 
akiben a békés- szándéknak csak a csi­
rája is megvan, a legnyíltabb, legférfia­
sabban őszinte magyar államférfi szóza­
tát ne fogadja őszinte örömmel s ne 
cselekedne annak szellemében.

Mert aki nem úgy tesz, az a saját 
fajának ellensége.

á város polgárságának kérelmei.
— általános kihallgatás a városházán. —-

Tisza István gróf aradi látogatásának 
programja vasárnap délelőtt folytatódott. Tisza 
már reggeli nyolc órakor felkelt s valamivel 
később Nesnera Aladár főigazgatót fogadta a 
Központi szállóbeli lakásán. Tíz érakor Tisza 
Nesnera kíséretében átment a városházára, ahol 
a küldöttségek tagjai s a magánkérclmezők 
sokasága már várt rá. Eiőbb Varjassy Lajos 
polgármesterrel beszélgetett nehány percig, 
aztán a tanácsteremben megkezdődtek a kihall­
gatások, amelyek a jelentkezés sorrendjében 
történtek. A küldöttségek s a magánkérelmezők 
előbb Bökényi Arisztid tb. jegyzőnél jelentkez­
tek, aki ebben a sorrendben vezette őket Tisza elé.

Legelőször

se állami íiüstTiselök küldöttsége
járult Tisza István gróf elé. Róka József pénz­
ügyigazgató volt a küldöttség szónoka, aki az 
állami tisztviselők egyesületének kérelmeit a 
következő beszédben tolmácsolta:

Kegyelmes Uram! Az állami tisztvise­
lők orsz. egyesülete aradi körének képvisele­
tében jelentünk meg Nagyméltóságod előtt, egy­
részt, hogy kifejezést adjunk annak meleg ra­
gaszkodásnak és mély hálának, miket aradi 
program- beszédéért magas személye iránt éle­
zünk, másrészt, hogy átnyújtsuk Nagyméltósá­
godnak az állami tisztviselők Kolozsvárott tar­
tott orsz. kongreszusa által emlékiratba foglalt 
azokat a kéréseket, amelyeket az állami tiszt

Barry, Engelhardt Hu-man ic King, «uccisius, Linget és Progress elsőrendű gyártmányok különle­
gességei már megérkeztek

Weinberger János kizárólagos cipőraktárában
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teljesülni

hogy az 
törvény

viselői kar anyagi és jogi állásának biztosítása 
céljából megvalósitandónak óhajtunk.

— Kegyelmes Uram I Mi teljes bizalom­
mal jaruitunk Nagy mél tuságoUíioz miv. I pro­
gram-beszédében kijelenteni mcltóztatott, hogy a 
mi függő ügyeink méltányos megoldását első 
rendű feladatai közé sorozza. Ebből a biza­
lomból merítjük azt a reményt, hogy méltányos 
kívánságaink mai a közel jövőben 
fognak.

Igaz, mi hálásan elismerjük, 
utóbbi években többször éreztük a 
hozás atyai gondoskodását. De fájdalom, illet­
ményeink feljavításának eredményét nuliifikája 
az életviszonyok folytonos drágulása, — a meg­
kezdett státus rendezés befejezve nincs, — 
az egyes fizetési osztályokban a várakozási 
idő aránytalanul hosszú, - jogi állásunk prag­
matika nélkül bizonytalan. De anyagi helyze­
tünk legfájóbb sebe a negyed század előtt is 
oly mostohán megalkotott nyugdíjtörvény, mely­
nek lapjai állandóan nedvesek az özvegyek és 
árvák könnyeitől. Midőn a kolozsvári kongresz- 
szus emlékiratát átnyújtani bátorkodom, még 
egyszer a legmélyebb tisztelettel esedezünk, 
hogy ez emlékiratban foglalt kérelmeinket hat­
hatós befolyásával mielőbb megvalósítani tnéi- 
ióztassék.

- És most engedje meg Nagyméitóságod, 
hogy különösen az aradi állami és más köz­
tisztviselők érdekében is előterjeszthessük leg­
alázatosabb kétesünket. Az itteni nehéz lakás- 
viszonyok között már évek óta fáradozunk egy 
tisztviselőtelep létesítésén. Es ma már ott 
vagyunk, hogy a telep kijelölése mellett az 
építkezési köicsön is biztosítottnak tekinthető. 
Ámde az anyagdrágaság és a mostani drága 
munkabér mellett leköthető lakpénzünk éppen 
csak az építési törlesztést fedezheti. A telep 
létesítésével járó külön költségeket, u. m. 
utcarendezést, csatornázási és közvilágítási 
költségeket fedezni már nem vagyunk képesei,. 
S igy kénytelenek vagyunk a nagy fáradsággal 
megközelített cél előtt egy lépéssel inegál lan i. 
Legalázatosabb kérésünk azért odaierjed, hogy 
nagyfontosságu társadalmi kérdés megoldásá­
nak uiját kegyes közbenjárásával egyenget• i 
kegyeskednék.

1 isza István gróf rövidesen válaszúit, ön­
maga is belátja, — úgymond, ■ hogy a tiszt­
viselők helyzetén segíteni kell, mert azok a 
magyar társadalomnak olyan osztályai képezik, 
amelyre az állam mindenkor rcátámaszkodha 
tott. Killö: ősén elismeri, hogy a mostam nyug­
díjtörvény az özvegyek és árvák eliatátasáia 
valóságos szégyenfolt Emmens szükségletnek 
tartja, hogy ezen törvényes intézkedésekkel 
változtassanak. A tisztviselók-tclepkérdcsét szín 
tén támogatásra méltónak tartja Szívesen veszi
a kérelmei, mert ma:ía lt; azt tartja, hogy ilyen
társadalmi intézményekkel a tisztviselők hely 
zetén lényegesen segíteni lehet. A maga részé­
ről megígéri, hogy a tisztviselők érdekeinek 
szanálúja lesz

A küldöttség tagjai megéljenezték Ti zát, 
aki néhány percig elbeszélgetett velük.

A; sllajní középiskolai Urnátok
küldöttségét fogadta ezután a város képviselője. 
A küldöttség szónoka KesztUr Károly tanár 
volt.

— Minden ember vágya mondotta 
Kcsztler — amint Nagyméltóságod mondotta 
tegnap esti beszédében, minden becsületes 
magyar ember aki érdeklődéssel és szeretettel 
tudja és akarja összekapcsolni lelkét a nem­

zeti társadalom közösségével, ennek az or­
szágnak a haladását és erősödését óhajtja. A 
nemzeti erő igen összetett fogalom és ma már 
alig van olyan egyoldalúan gondolkodó szo­
ciológus és tört:net filozófus, aki a nemzeti 
erőgyarapitás folyamatában a gazdasági ténye­
zőkön kivüi az értelmi és erkölcsi tényezők 
jelentőségét kétségbe vonna. Engedje meg 
tehát Nagyméitóságod nekünk a magyar taná­
roknak, akik a nemzet értelmi és erkölcsi 
tőkéjének gyarapításán fáradozunk, hogy hiva­
tásunk jelentőségének és kötelességteljesitéstink 
becsületességének tudatában erről az erkölcsi 
alapról intézzük Nagy-méltóságodhoz azon 
tiszteletteljes kérelmünket, hogy a tanárság 
törekvéseit támogatni kegyeskedjék. Adassák 
meg nekünk mindaz ami bennünket munkánk 
fontossága, idegemésztő fáradalmai, kvalifiká­
ciónk és az ezek alapján kifejlődött társadalmi 
igények aaipján megillet. Nagyméltóságod a 
hozzánk intézett nagybecsű levelében kijelenti, 
hogy a társadalomnak s természetesen erre 
illetékes alakulatának: az államnak köteles­
sége a tanárok jogos igényeinek kielégítése. 
Amidőn tehát tanártársaim nevében hálásan 
megköszönöm Nagyméltóságodnak ezen érté­
kes elvi kijelentését, legyen szabad ezúttal 
csak azt kérem, hogy rövid összefoglalásba, 1 
előadhassam, mi az aradi tanárszövetségnek es a 
tanárság egyetemének ezidőszerirrti álláspontja 
és kérelme. Ezután ismertette a tanárság kívá­
nalmait,

Kiítis percek
következtek, lisza ugyanis a következőket vá­
laszolta :

— lisztéit Uraim ! Legyenek meggyőződve, 
hogy Magyarországon nagyon kevés ember van 
áthatva attól, hogy a magyar nemzet jövője 
annak a kultúrának belcrtckétől, mennyiségétől 
és fajsulyátóí függ, amelyet a fiatal generáció 
magával visz az életbe. Tessék ennek mindig 
természetszerű kionklucióját levonni. Magátói 
érlelődik ebbői, az ifjúság szellemi erejével, 
műveltségével foglalkozóknak megbecsülése.
Ezt igyekeztem kifejezni azon levélben is, amely- 
lyei kapcsolatban felhasználom az alkalmat, 
hogy egész barátságosan tegyem meg azt a 
megjegyzést, hogy végtelen meglepetésembe az 
a levél nem került híven a nyilvánosság elé. 
Nem akartam íellujni a dolgot, de örülök, hogy 
most van alkalmam ezt megjegyezni s kérem 
gondoskodjanak arról, hogy amit önüköz írok, 
az vagy ne kerüljön a nyilvánosság elé, vagy 
pedig teljesen azon szöveggel és azzal a tarta­
lommal, amellyel Írtam. Mert én nem mond­
tam és nem is fogom mondani solia, hogy a 
tanári kartól csak úgy várhatunk lelkiismeretes I 
munkát, ha minden jogos igényük kielégítést 
nyer. Én sokkal jobban megbecsülöm a tanari 
kart, semhogy ilyet mondjak róluk, ami többé- 
kevésbé a sztrájk fogalmával függ össze, amely 
azt mondja, hogy teljesítjük kötelességünket, 
ha megkapjuk az államtól azt, amit jogosnak 
tartunk. Azt amit az állam megtehet a tanárok 
érdekében, azt szerény nézetem szerint meg 
kell tennie. De azután a tanári karnak feltéte­
lektől függővé tenni azt. hogy a szent ügygyei 
amelynek szolgálatába szegődik, hátsó gondo­
latokkal szolgálják, szerény nézetem szerint, 
nem lehet. Azt hiszem, távol áll a tanári kar
nagyrészétől minden ilyen gondolat, hozzá! 
azt, hogy belátom és nem teszek szemrehá­
nyást, hogy az utóbbi években a magyar ta­
nári kar gondolatkörének nagyrészét foglalták 
le saját viszonyainak, megélhetésüknek a ven 
dezése.

Ennek meg volt a jogosultsága, mert az 
igények szaporulásával a viszonyok annyira 
változtak, hogy az anyagi erők megszerzése 
minden embernek nemcsak joga, de köteles­
sége is Ezért kérem önöket, ha nincsenek is 
teljesen a célnál, ne méitóztassanak türelmet­
lenkedni. En azt hiszem, hogy a tanári kar- 
illetményei és státusrendezése kielégítést talál­
janak, azt minden komolyan gondolkodó ma­
gyar ember kívánja. A kormány most nagy 
lépést tett ebben a tekintetben, félretéve bi­
zonyos büszkeségi momentumokat, módosította 
a közelmúltban elfoglalt álláspontját. Tudom 
hogy az nem felel meg teljesen az urak kí­
vánságának, de egyben hozzá teszem, hogy 
igazán nagyon fogok őrölni, hogy az ami még 
hiányzik, megvalósítható lesz. És most ne azt 
nézzék, hogy mi hiányzik, hanem hasonlítsák 
össze helyzetüket s ebből a lépésből, ami 
előre történt, merítsenek kitartást és buzdítást 
arra, hogy teljes erővel éljenek a maguk 
hivatásának !

A kisebb küldöttségek
járultak aztán Tisza elé.

A posta és távirda seg^dellenőri és segéd­
tiszti személyzet küldöttségét Kerényi Kálmán 
vezette, aki a postások fizetésrendezése ügyé­
nek támogatását kérte. Ezt megígérte Tisza.

Steiner Ferenc az aradi tőzsde dolgában 
járt a város képviselőjénél.

Nesnera Aladár a kiadóval tisztviselőtelep 
ügyének pártfogását kérte a város képviselőjé­
től, aki a kérelmet szívesen fogadta s támoga­
tását megígérte.

A siketnéma intézet tantestülete köszönetét 
tolmácsolta Tiszának, mert dolgaikban köz­
benjárt.

Az Arad-ségai munkástelep küldöttsége 
szintén köszönetét tolmácsolta Tisza előtt.

Az aradi ipari munkások küldöttségét 
Gerber Alajos vezeile a város képviselője elé. 
Gerber a következőkben tolmácsolta a mun­
kások óhaját.

— Aradváros ipari munkásságának jelen­
tékeny része már esztendők óta sikertelenül 
küzd annak áz óhajának teljesüléséért, hogy 
szeretett városában magának állandó lakhelyei,, 
nyugodt és boldog családi tűzhelyet biztosít­
son. Ennek az óhajának teljesülése, mely úgy, 
nekünk ipari munkásoknak, mint munkaadó­
inknak csak előnyére szolgálna, ezideig anyagi 
erőink elégtelenségén tört meg. Reményünk 
vau azonban arra, hogy Nagyméltóságod segé­
lyével el fogjuk érni azt a kétségtelenül köz­
érdekű törekvésünket, hogy Aradvárosának ái- 

ndó hányatásoktói ment polgáraivá lehessünk. 
Aradváros törvényhatósági bizottsága rövid időn 
belüi tárgyalni fogja a Weitzer János hagyaté­
káról rendelkező alapító levelet s tudomásunk 
szerint ennek az alapító levélnek egy pontja a 
nemesszivü végrendelkező akaratához képest 
munkásjóléti intézmények létesítésére nagyobb 
összeget fog biztosítani. Arra kérjük tehát már 
most Nagyméltóságodat, hogy az esetben ha 
vároMink törvényhatósága ily értelmű határoza­
tot hozott, az erre vonatkozó aiapitólevél jóvá 
hagyását biztosítani s egyben annak idején a 
kereskedelmi kormánynál állami támogatás el­
nyerése iránt lépéseket tenni kegyeskedjék.

I isza István gróf a legmesszebbmenő jó­
akaratai es támogatását iielyezte kilátásba.

i isza István gróf ezután még az állami 
dijnokok küldöttségét, az aradi vasipari rész­
vénytársaság vezetőségét, a református pres- 
biténumot, Guta József leányiskolái igazgatót
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és számos magánfelet fodadott kihallgatáson.
A kihallgatás fél egy órakor ért véget

Tís a a nemzetiséi.;! kérdésről.
— A romáé püspö: ebvdje —

Pap 1. János aradi román püspök Tisza 
István gróf tiszteletére, akivel régebbi idők óta 
barátságban áll, vasárnap délben ebédet adott. 
Az ebéden megjlentek névsora a következő:

Tisza István gróf, Urbán István főispán, 
Gaál József főrendiházi tag, Varjassy Lajos 
polgármester, Dálnoky Nagy Lajos alispán, 
Cscrnovits Diodor miniszteri tanácsos, jószág­
igazgató, Varjassy Árpád kir. tanácsos, tanfel­
ügyelő, Hampa Ágoston archimandrita, Lakatos 
Ottó dr. minorita rendfőnök, Zsupánszky 
Sztankó szerb esperes, Goldis László szent- 
széki titkár, Csorogáv Ronmlusz az aradi ro­
mán papnevelde igazgatója, Csécsy Imre refor­
mátus lelkész, Print Lajos evangélikus lelkész, 
Fábián László nyugalmazott főispán, Fábián 
Lajos törvényszéki elnök, Sztankovits Miklós 
üzletvezető, Sarlót Domokos főkapitány, Róka 
József pénzügyigazgató, Beles János közjegyző, 
Trutia Péter szentszéki ügyész és Fábró Henrik 
dr. képviselőházi gyorsíró.

ízlésesen feldíszített asztalok fogadták a 
vendégeket. Tisza István gróf Pap 1. János 
püspök mellett foglalt helyet. Az ebéd a kö­
vetkező fogásokból állott:

LEVES:
Erő-leves, rántott borsó.

HAL:
Dunai tok, tártárral.

VAD:
Öz gerinc, Cumberland máriással.

KÖZ-ÉTEL :
!ros lepény, Hache. 

DERÉK-FOGÁS:
Göböly bélszín, angolosan, körözve teli 

spárgával
SÜLT :

Gödölői pulyka, nyársán sitivé, eompot és
saláta.

TÉSZTA:
Különböző torták, csemege, sajt, gyümölcs. 

BOROK:
Ménesi és Magyarán,

FEKETE KÁVÉ.

A román püspök íelköszöato beszédei
mondott ebéd közben Tisza István grófra.

Nagyméltóságu képviselő ur! — Mon­
dotta a püspök — Fogadja kérem szívélyes 
üdvözlelemet, hogy meghívásomra megtisztelő 
megjelenésével méltóztatott válaszolni. Mint 
Arad városának egyik polgára készséggel kí­
vántam a város közönségének ünnepélyéből 
osztályrészemet kivenni és különös örömömre 
szolgál, hogy ez ünnepély alkalmából drága 
hazánk legkiválóbb, legjelesebb és legérde 
niesebb fiai közül azon vezérférfíut van sze­
rencsém szerény asztalomnál üdvözölni, aki 
azon lángoló óhajtól vezéreltetve, hogy édes 
hazánkat naggyá, erőssé és boldoggá láthassa, 
többek közt a minden igazi honfi által forrón 
óhajtott ama üdvös probléma megoldását is 
lüzte ki működése feladatául, hogy hazánk 
alapjának megszilárdítása és természetes fejlő­
désének biztosítása érdekében az ország ősz 
szes népeit együttes közreműködés és igy a 
lelkek harmóniáján alapuló boldogság és meg­
elégedés útjára irányíts.!. E kiváló államférfiul 
tehetséggel megáldott hazánk fia, akit szerény 
asztalomnál üdvözölni van szerencsém, lisza
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István gróf őnagyméltósága, városunk ország­
gyűlési képviselője, akinek egészségére és 
lissszu életére iiritem poharamat.

Az éljenzésekkel kísért beszédre

fto István ged! válaszolt
a következőkben :

lisztéit Uraim ! A mi kedves házigaz­
dánk ő méltósága azokban a rám nézve nagyon 
megtisztelő szavakban, amelyekben engem sze­
rencséltetett, megemlékezett arról is, hogy 
egyike vagyok azoknak, akik igazán szivükön 
viselik a magyarok és románok közötti valódi 
ciki, benső béke helyreállításának nagy kér­
dését.

Ebben igaza van Öméltóságának. Én 
nagyon régi idő óta át vagyok hatva attól a 
meggyőződéstől, hogy világtörténelmi szükség 
az, hogy ez a két faj megértse egymást és 
megtalálja a teret a közös válvetett tevékeny­
ségre. És abban a meggyőződésben vagyok, 
hogy elérkezett a pillanat, amelyben ennek a 
nagy, üdvös fordulatnak objektiv akadálya 
nincs. Vannak emberileg nagyon érthető szub­
jektív lélektani akadályai, de a dolgok benső 
természetében rejlő objektiv akadály nincs. Én 
megvagyok arról győződve, hogy e hazában 
élő románság megtalálhatja annak a módját, 
hogy beleilleszkedjék a magyar nemzeti poli­
tikának és az egységes magyar politikai nem­
zetnek kereteibe, úgy hogy ezzel saját fajtáját 
is szolgálja, úgy hogy a román nemzetiség 
kifejlődésének egyéni felvirágzásának utján is 
gyorsabban, eredményesebben haladhasson to­
vább, mint hogyha a magyar nemzetétől eltérő 
utakon keresi a boldogulást. Ettől lévén át­
hatva, természetes, hogy habozás nélkül adom 
magamat ennek az ügynek szolgálatába. De 
megvagyok győződve arról is, hogy hiábavaló 
eg es becsületes embereknek minden fáradozása, 
ha ezek az igazságok, ha a testvériségnek, az 
egyetértésnek, a kölcsönös bizalomnak és néze­
teknek ez a szózata a románság irányadó ténye­
zőinek lelkében visszhangra nem talál.

Én azt hiszem, ebben a tekintetben a ve­
zető szerep a román főpapokat illeti meg. 
Nemcsak azért, mert a román nép lelkében a 
vallás már magában véve is óriási hatalom, a 
román nép lelki életét tehát vallási motívum­
mal dominálják és vallási motívumok utján le­
het megtéríteni és irányítani, de azért is mert 
a román magas kierus, már legalább a görög 
keleti román egyház klérusa nem csak egyházi 
hatalmat gyakorol, de polgártársai bizalmának 
letéteményese is. Én azt hiszem, hogy óriási 
feladat és óriási felelősség háramlik a román 
klérusra abban a tekintetben, hogy óriási be­
folyását felhasználja-e az igaz ügy szolgálatára, 
vagy pedig tétlen szemlélője marad-e az ese­
ményeknek és hagyja, hogy talán alárendelt mel­
lékszempontok miatt elmulasszuk azt a pillanatot, 
amidőn sikerülhetne közös célokért való vál vetett 
munkásságra egyesíteni nemzeti különbség nél­
kül az ország minden egyes polgárát. így lévén 
meggyőződve, t. uraim, hazánk sorsára nézve 
óriási fontosságú kérdésnek tartom azt, hogy 
legyenek a román egyháznak olyan főpapjai, 
akik valóban méltók erre az állásra méltók, 
azért is, mert tudják, magukévá teszik ez ál­
lásnak minden konzekvenciáját a vele járó 
minden feladatot és minden felelősséget. És 
őrömmel lölte el, hogy egy olyan férfiúnak 
vendégszeretetét élvezhetem, akiben az én 
igénytelen nézetem szerint megvan minden 
tulajdonság, amely meg kellene, hogy legyen a 
a magas román kierus minden tagjában, meg­

van a hazafiul belátás, megvan fajának és ha­
zájának egybefont szeretető és azt hiszem meg 
van a kötelességérzet, meg van a férfiúi elha­
tározottság és a bátorság is a gyakorlati élet 
küzdelmei között is helyt állani azért, 
amiért helyt kell állania mindnyájunknak, akik 
jó magyarok, vagy jó románok vagyunk, de 
amiért kétszeres erővel kell helyt állani azoknak, 
akiket sorsuk az olyan ckszponált állásra utalt, 
ahol obdigálnak hivatásuknak, ha meg nem ra­
gadják hivatásukban rejlő vezérszerepet. Én tehát 
most, amidőn a szeretve tisztelt házigazdának 
egészségére üríteni poharamat, kívánom azt, 
hogy hassa át őt is az a meggyőződés, hogy 
itt a pillanat, hogy meddig áll ez rendelkezé­
sünkre, ki tudná ? Ma, nézetem szerint, itt a 
pillanat, fontosságában, következményeiben 
kiszámíthatatlan horderejű pillanat, S hogy 
most mindazoknak, akiknek bármi téren, bármi 
módon lehetőségük nyílik befolyást gyakorolni 
polgártársaik felfogására, irányítani polgártársaik 
tevékenységét, minden egyebet félretéve, az 
Istentől nyert képességeiknek és állásukban 
rejlő hatalmuknak teljes latbavetésével akcióba 
kell lépni az igaz ügy diadalára. A mi kedves 
vés házigazdánkat a görög keleti román püs­
pök Öméltóságát az Isten sokáig éltesse.

Dörgő éljenzés követte Tisza nagyhatású 
beszédét. A csönd helyreálltával Gaál József 
főrendiházi tag köszöntötte még fel Tiszát 
Örömmel halija, hogy Tisza oly melegen 
emeli ki a magyarok és románok közti test­
véries egyetértés és szoros összetartás szüksé­
ge. Meg van győződve, hogy az országnak 
javára lesz, ha az csakugyan megvalósul. Tör­
ténelmi példákkal bizonyítja, hogy a magya­
rok és románok között a múltban példás 
egyetértés volt, hogy együtt védekeztek a 
közös ellenség ellen. A jövőben is igy kell 
lennie, mert a jövő boldogulásának egyetlen 
tényezője az összetartás. Többen voltak kö­
zöttünk, akik ennek az eszmének Ilii követői 
voltak és nyilván is vallották ezt az elvet. 
Nagyíontosságu az, hogy a magyar nemzet 
egyik vezérférfi a hirdeti ennek az eszmének a 
valósítását és köszönettel tartozik neki azért, 
hogy most is kiemelte az eszme megvalósítá­
sának szükségességét Azt hiszem, hogy nincs 
intelligens román ember, aki ez eszme üdvös 
voltát be ne iátná. (Éljenzés.) Poharát emeli 
ezen törekvések legjobb sikerére (Hosszas, 
élénk éljenzés.)

Az ebéd három óra után ért véget, amikor 
Tisza István többedmagával a központi szálló­
beli lakására hajtatott. A lakásán átöltözködött 
s négy órakor számos előkelő polgártól kisérve 
kiment az állomásra s a budapesti gyorsvo­
nattal elutazott.
BasssQQaEBBBiamisöaiaaaiBBoinnB
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tegnapi száma közli, hogy Vas Gusztáv acsev. 
főfelügyelőt szolgálati érdemei elismeréséül a 
király a Ferenc József rend lovag keresztjével 
tüntette ki. A kitüntetés élénk örömet keltett 
vasúti és társadalmi körökben, hol Vas Gusz­
táv szeretetreméltó egyéniségét ismerik és 
megbecsülik. Egy negyven évi szakadatlan 
munkásság lefelsőbb elismerését jelenti e ki­
tüntetés azért a munkásságért, amelyet Vas 
Gusztáv mint vasúti tisztviselő 1870 szeptem­
ber 1 -én a Tiszavidéki vasútnál megkezdett s 
amelyet néhai Boros Béni meghívására az 
Acsev. létesítése óta városunk s vidékünk e 
nagy jelentőségű helyi érdekű vasutjánál a 
vasút forgalom fejlesztése, irányítása és sok­
szor elképzelhetetlen nehéz lebonyolítása érde­
kében kifejtett Elismerésre méltó érdemei van­
nak a kitüntetettnek abban, hogy a vasút mai 
formájává kifejlődött, hogy az uralkodóház tag-
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jainak stlrti látogatását soha a legkisebb zavar 
sem befolyásolta, hogy az Acsev. forgalma leb-» 
nyolitásában ma mintaképül áll a vasutak dón.
ananPDDDonDDmoaanaDanncoo

SZEMLE.
Fásult közvélemény.

A parlamenti viták jelentősége nem min 
dig függ a tárgytól. Sokszor jelentéktelen pon­
ton is hatalmas vitatkozást vált ki az ország 
lángoló érdeklődése. Sokszor pedig nagy kér­
déseket is izolált az a közömbösség, melylye! 
a nemzet valamely parlamenti áramlat iránt 
viseltetik.

A most folyó, sőt széles árban hömpölygő 
bankvita sehogyan sem érdemli meg azt a je 
lentőséget, melyet ellenzéki részről neki tulaj­
donítanak. Sem a téma nem elég fontos, mert 
hiszen alapjában véve befejezett, megoldott es 
most már már másképpen meg sem oldható 
kérdésről van szó. Sem az ország érdeklődése 
nem emeli a vitatkozás jelentőségét, melyet 
éppen ellenkezőleg a közvélemény részéről ta­
pasztalható izolálás még az igazi értékén alul 
is devalvál.

Mindamellett belátjuk, hogy az ellenzék- i 
nek szüksége és politikai joga van erre a ! 
széttaposott vitára. Erkölcsi joga nincs. Csak j 
politikai jogosultságról lehet szó. Az erkölcsi j 
jogát régen eljátszotta. Mikor az egész ország I 
tudja, hogy az önálló bankot a koalíció sem j 
csinálta volna meg; hogy a készfizetés dolgá­
ban titkosan szerződött az osztrák kormány­
nyal arra, hogy a készfizetést csak hirdetni 
fogja, szorgalmazni nem; és mikor az egész 
ország tisztában van azzal, hogy a koalíció 
addig ragaszkodott a hatalomhoz, amig az or­
szág kifogyott az önálló bank előkészítésére 
szükséges időből; — akkor nem lehet erkölcsi 

jogosultsága egyetlenegy szónak sem, melyet 
ez az ellenzék a kormány korrekt, üdvös és 
eredményes javaslata ellen mond.

A politikai jogosultságot elismerjük. Min­
den pártnak joga van ahoz, hogy megkísérelje 
az ország érdeklődését maga iránt fölkelteni. 
Csakhogy ebben mértéket kell ám tartani. És 
nem szabad annyira visszaélni a vitát unó 
közvélemény türelmével, amint az ellenzéki 
urak ezt teszik. Nekik szükségük lehet erre a 
küzdelmes látszatra. Az országnak azonban 
semmi szüksége rá. Már pedig a parlament 
van az országért és nem az ország van a 
koalíciós maradványokért

A nagy .küzdelmet' egyébiránt mi sem 
jellemzi jobban, mint a nevezetes ötödik pa 
ragrafus helyzete. Az ellenzék ezt a szakaszí 
állandóan támadja és állandóan azt a hír; ter­
jeszti, mintha a kormány ennek a szakasznak 
törlését vagy módosítását tervezné. A magyar 
kormánynak azonban persze eszeágában sincs 
ez. Hiszen mindenki tudja, a magyar ellenzék­
nek egyik-másik szónoka is konstatálta, hogy 
az a szakasz Ausztria, az osztrátt parlament 
ellen irányul.

A kormány nem fogja a készfizetésnek 
ezt a garanciáját föladni, azért, mert az ellen­
zék jobb támadási anyag hián, elég lelkiisme­
retlenül, éppen ebbe kapaszkodott bele. A 
kormány az ország érdekét, melyet a külső 
ellenséggel szemben e szakaszban diadalra 
vitt, meg fogja védelmezni azokkal szemben, 
akik megint fölkaptak a közjogi sérelem ot­
romba vesszőparipájára és megint nemzeti 
ügyet akarnak csinálni lefelé egy olyan kér­
désből, melyben fölf. lé a nemzet ellenségeivel 
fujhatnak egy követ.

A kormány a városokért
Ktmen k jövő terve.

A Hétfő fővárosi tudósítójától. —
Elmúlt meddő magyar időknek keserves 

utóhatása a must lezajlott és csupa meglepe­
tést adó népszámlálás. Csupa meglepetés az 
sok tekintetben. És minden tekintetben leverő, 
nem egy tekintetben kétségbeejtő meglepetés 
is. Harminc millió élő magyar leiekről szőtt 
büszke idea porig, vagy legalább közel fiz 
millió erejéig lefogyva bontakozik ki. A fővá­
rostól kezdve a legtöbb magyar városon át, a 
legnagyobb vidékek besz >rnitásával mutatkozik 
a meglepetés, fis az az eredmény, amely a 
magyar városok lassú fejlődését statisztikai 
adatokkal bebizonyítja, szintén szivén üt min­
den figyelői. Elmúlt idők minden bűne, min­
den államot épitő politikája, illetve politikát- 
lansága bontakozik ki most, hogy számtükör­
ben mutassa a mull, a jelen, de a jövő ki­
sértő sivárságát is

Ez a meglepetés talán más államban, más 
nemzet életében leverőbb volna, mint nálunk,

: ahol — ezer év a tanú rá — a nagy sivársá- 
: gok, a nagy hiányok, bűnök váltanak ki uj 

életre való nekilendülést, Így volt ez mindig: 
mert mindig óriási tragédiák után jutottunk 
óriási átalakulás elé. És a mai statisztikai meg­
lepetés után máris ott világosodik a lassú 
tragédia megszüntetésére va:ó szent törekvés, 
máris bontakozik az állami életünket megújho­
dásra, uj érába átvinni akarás.

Bizalommal, teljes megnyugvással, sőt el­
ragadtatással kell tudomásul vennie a húsz 
vagy hány millió magyarnak, hogy az országot 
uj időkbe lendítő első lökést a mai kormány­
tól kapta meg most is, a népszámlálás után 
kiderült szomorú sok tekintetben kétségbeejtő 
állapotok után is. A Khuen-kormány siet se­
gítségére a népszámlálás után a megtépázott 
magyar városoknak, amelyek közül igen sok 
ezideig nem is előre, de visszafejlődött.

A Khuen-kormány legsürgősebb, legelső- 
rangú föladatává tűzte ki az elgyöngült ma­
gyar városok megerősítését. A kormány sorra 
siet a magyar városok segítségére és megfor­
dította azt a sok, megszámithatatlan éves po­
litikát, amely az államot nem a városokon át 
építette.

A kormány levonta a népszámlálás szo­
morú tanál ságit már most, amikor egyes han­
gok a kétségbeesés hiábavaló himnuszát kez­
dik elsírni. Hogy a magyar városok, — a fő- 
varossal együtt — lassan fejlődtek és egyik­
másik nem fejlődött, — ebből a tanulságot 
eredményre is váltja a kormány. Még pedig 
úgy, hogy a városokat fejleszti. Kiderült, hogy 
büszke fő- és világvárosunknak még kilenc- 
százezer lakosa sincs — és a kormány előtt 
befejezett dolog az, hogy mint csináljak meg 
néhány éven belül a Nagy-Budapestet.

De a fővárossal egyidőben óriási fejlődés 
elé került a kormány jóvoltából a többi magyar 
város is. Közöttük remélhetőleg Arad is.

Khuen-kormány terve, hogy mindent el­
kövessen a városok erősítéséért és hogy a vá­
rosokon át, a magyar városok segítségével íej- 
leszsze, hatalmassá is tegye a magyar államot: 
— a legegészségesebb, a legtevékenyebb po­
litika, amit évtizedek óta Magyarországon foly­
tattak. A Khuen-kormánynak ez a törekvése 
ez a politikája olyan, amely bármely nyugati 
kulturáltamnak is dicsőségére válnék.

Ilyenkor teljesen kiviláglik, hogy milyen

meddő, milyen szégyenletes politika volt 
egy évvel ezelőtt letűnt koalíciós tehetetlenség 
— amely szintén hozzájárult a magyar tájak \ 
magyar városok gyöngüléséhez, amely a nép- 
számlálásban itt-ott, sőt sokszor fölbukkan. És 
ilyenkor teljesen kiviláglik az is, hogy milyen 
népszámlálási eredményre vezethetne véletle­
nül esetleg az a kalandor-politika, amely ál­
ellenzéki. álobstrukciós szégyenletes „vitával“ 
megakarja bénítani ideig-óráig a kormány za- 
vartalan fejlesztő munkáját, amely a magyar 
államért, a magyar városokért, a magyar vi­
dékekért, a nagy Magyarországért van. És 

I amely politikát a leghelyesebbnek, a legnagy- 
, szerübbnek tart és köszönt mindenki, aki a 
I nagy Magyarország kiépítésében, tehát a Khuen- 
j kormány munkájában bízik.
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IÄ rendőrség laktanyája.
. .—

Már megint tervezgetnek.
— A Hétfő riportja. —

Nagyon régi nóta már az, amelyet az, 
amelyet az aradi rendőrség pincehelyiségeiről 
az utóbbi időben ismét telt tüdővel fújunk. 
Már évek előtt szó volt arról, hogy tűrhetetle­
nek az ott uralkodó állapotok s ma, évek után, 
minden úgy van, ahogy akkor volt.

S a helyzetet komplikálja az a leleplezés- 
szerű közlemény, amely az elmúlt héten egyik 
aradi napilapban megjelent s amelyből meg­
tudtuk, miyen lehetetlenül barbár állapotok 
uralkodnak ott.

A kettős bajon könnyű volna egy csapás­
sal segíteni. Fessék tisztességes rendőrlakta­
nyát építeni s akkor a városháza pincéi igen 
alkalmasak lesznek a letartóztatottak beíoga 
dására.

jól tudják ezt természetesen a torony alatt 
is, ámde schogysem tudnak megegyezni a 
laktanya helyére vonatkozólag. A legújabb terv 
az volna, hogy a városházának hátsó, még 
beépítetlen részét használnák fel, ez azonban 
igazán szerencsétlen gondolat. Szerencsétlen 
bedig azért, mert míg egyrészt szépségi szem­
pontból sem teszünk szolgálatot a városi; ;za 
épületének, másrészt azzal az építkezéssel olyan 
kevés helyet nyernek, hogy legföljebb néhány 
esztendőre kerül le a napirendről a rendőrségi 
laktanya kérdése, hogy aztán annál követelők 
ben jelentkezzék ismét.

Ezt a kérdést tehát véglegesenjkell meg­
oldani, tnég pedig úgy, ahogyan ugyancsak 
tervezték már. Tessék erre a célra az árvahá­
zat fölhasználni, amely ma már, tekintve, hogy 
az árvák száma ott ugyancsak megcsappant, 
igazán fölöslegesen nagy s a város, ha szük­
ség van arra, építtessen az árvák számára 
megfelelő, kisebb hajlékot.

Mindenesetre pedig kar a kérdést való- 
sággal a végtelenségig e'nyujtani. A radikális 
megoldásra ezúttal a szokottnál is nagyobb 
szükség van, mert nem tűrhető tovább, hogy 
emberek, akikről még az sem bizonyos, hogy 
egyáltalán bűnösök-e, olyan helyiségben legye­
nek kénytelenek esetleg napokat tölteni, ame­
lyek még állatok számára sem elsőrendiiek.

Ismételten hangoztatjuk, hogy a kérdés 
körül késedelmezésnek nincs helye. Mert bizo­
nyos, hogy ha sokáig gondolkoznak s nein a 
legegyenesebb utón haladnak, ismét baklövés 
lesz a vége!



Aradi Ipar- és Népbank.
Vagyon. Mérleg-számla 1910. december 31-én. Teker.

Korona fiit1 Korona fii! Korona fi í.l

690.32785 Részvénytőke:
10.782.517 12 5,625 drb. 400 korona n. é. részvény i

1.1143.724 42 l'j részvény - be fizetések ............
478.80685 1,522.53127 Tartalék-alapok :

562.371 10 általános tartalékalap .................. 711.198 —
269.071 50 rendkívüli tartalékalap ................... 100.000 —
257.859 — értékpapír árf. különbözeti tart. a. 40.000
216.533 — ingatlan értékkülönb, tartalékalap... 40.000 __ i

3,862.98747 hitelegyleti tartalékalap.................. 2.931 —1
1,392.90154 csejthei Várj assy József-alap........... i. i 80 42

113.99460 tisztviselői nyugdijainp .................. 174.998031
1 IT ívlvgyleti 5%-os bi ztossági alap

10.879 10 Bet etek ! 1 íj
: 11

Készpénzkészlet
Váltó-tárca .............
Záloglevél kölcsönök 
Községi kölcsönök 
Jelzálog-kölcsönök 
Aradi hite légy let tartozása
Zálogházi kölcsönök......................
Előlegek értékpapírokra...........
Folyószámlái adósok......................
Értékpapírok* és sorsjegyek ... 
Nyugdíj-alap értékpapírjai 
Osztálysorsjegyek, érc- és idegen 

pénzek, szelvények, stb. 
ingatlanok:

intézeti ház Aradon..........................
intézeti ház Békéscsabán ...........
egyéb ingatlanok ..........................

Adósok...................................................
Hátralékos és előre fizetett ka­

matok ...................................................
Felszerelések leírás után.............

Korona Ifill

2,250.000
1,092.000

200.74194 
157.15621
280.438 llj 644.38626 

8/ 6.956 65

53.42549 
12.2180

20,269.509:98

1 áii.BMfti. *» WM*fl S90.0C'

Takarékbetéti könyvei- ■' :-•>...........
folyószámlái betétek ...

Yisszleszámitolt váltók 
Átruházott záloglevél- és községi 

kölcsönök;
melyből a magyar takarékpénztárak 
központi jelzálogbankjára 855,804*46
korona van átruházva ..................

Hitelezők ................................
Be nem fizetett betét-kamat-adók

és illetékek ...........................
Fe Iliéin veti osztalékok, vész vény - 

kamatok, osztó!vsorsjegv-nyo- ;! 
remények és zálogl’elestegck Ü 

Előre lel vett kamatok é< elszá­
molatlan jövedelem ............

Nyereség:
áthozat 1909. évről ..........................
1910. évi nyereség .........................

8.71499

7,039.578 26: i
439.91253 7.479.49079

-------- 1 -5,694.33486

1,404.18914
799.198,76

20.215,96

7.036 72
í

148.215 15

3.628 51 :
285.577 65 289.206,16

.. i

20,269.509,98

HEH8 BÉLA, s. k„

Aradon, 1910. december 31-én.
KELL LAJOS. s. k„

cégvezető ti!kar.
SZÁLÁT KÁROLY, s. k.,

elnök-iga-go tó.
1XST1TÓR18 KÁLMÁN, s, k.. KRISTYÓRV JÁNOS. «. k„

i a.x£ri>t(>ísra/gaui.
Dr. TABÁNVI SÁNDOR, s. k;.

igazgató.
■ leien vagyon- és tulu-vki mutatóst a (örvény és atopszabályok érlrhnvbon megvizsgáltuk és mull.™ talállak

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
|,r. PR,ÉGI. ISTVÁN, s k„ KOI IX S. X.. s. l<„ STEIGER WALD ALAJOS, s. k.. GRAIÍXTJÍ KAROLY, s. k„

f. ü. 1,. elnök f- «■ b- tag. ______________________LA- *.lííL___

A könyvvezetésért:
HELLÉNTi GÉZA, s. k.,

főkönyvelő.

KERESZTES FERENC.
igay.eató.

WÄLDER GYULA. s. k..
igazgató

V 2 Aradi Ipar- és Népbank telügyolő-bizottsagaiiak jeloütoso az 11)10. évi öl.
Tisztelt Közgyűlés!

A kereskedelmi törvény ős az intézeti alapszabályok­
ban előirt kötelességünknek megfelelőien, az intézet ügy­
vezetését az egész éven át éber figyelemmel kísérvén, 
tisztel ttel jelentjük, hogy a több jzben megtartott róván- 
esolásaink alkalmával az intézet kezelese alatt allo penz- 
és értékkészletet mindenkor a szabályosan vezetett köny­
vekkel összehangzóan és hiány nélkül találtuk.

Az igazgatóság által elénk terjesztett 1910. évi zar-

A.Z Aradi Ipar- és Népbank felügyelő-bizottsága,:
Dr PRIFG1. ISTVÁN, s. k.. KOHN S. N.. s. k„ STEIGER WALD ALAJOS, a k.. GRABNKIt KAROLY, a k„

, ü 'k elnök f. ü. b. t«g. f. ü. b. t*g.

számadásokat, mérleget, valamint a nyereség- és veszte­
ség-számlát a helyesen lezárt könyvek és zárszámadások 
alapján a törvény és alapszabályoknak megfelelően össze­
állítottaknak találtuk és elfogadásra ajánljuk az igazgató­
ságnak a lefolyt 1910. évi 289,206*16 korona nyereség 
felosztására vonatkozó javaslatát.

Ezek alapján indítványozzuk, hogy az igazgatóság­
nak a lefolyt 1910. üzleti évre vonatkozólag a felment­
vény megadassák és ugyanezt a saját részünkre is kérjük.

Kelt Aradon, 191 íV évi január hó 25-én.

(. U. h. tag.
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MEGHÍVÁS!
Az „Aradi Ipar- és Népbank“
tisztelt részvényeseit 191!. évi február* 5-én délelőtt IS órakor az intézet eme­

leti üléstermében tartandó

XLI-ik éli rendes li aa

ezennel tisztelettel meghívom.

Tárgporozati
1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1910. november lü-én tartott rendkívüli közgyűlésen elhatározott 3125 darab 400 korona névértékű 

uj részvény kibocsájtási műveletről.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, az 19i0. évi zárszámadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása, valamint a 

tiszta nyereség felosztása és a felmentvények megadása iránti határozathozatal.
4. Az alapszabályok 11, 69, 139, 144, 149, 150 és 163 §-ainak módosítása.
5. Az igazgató-választmány két uj tagjának megválasztása 2 évre.
6. Az igazgatóság felhatalmazása arra nézve, hogy a kir. törvényszék által az alapszabály módosításai tekintetében netán megkívánt

változtatásokat saját hatáskörében megtehesse. ' pjp
7. Esetleges indítványok.

Azon tisztelt részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, felkéretnek, hogy az alapszabályok 69. §-a értelmében részvényeiket 
folyó évi február hó 4-ig az intézet főpénztáránál elismervény ellenében letenni szíveskedjenek.

Az alapszabályok 68. §-a értelmében szavazatképes részvényesnek csak az tekintendő, kinek részvényé a közgyűlés megtartása előtt 
legalább 3 hóval az intézeti részvénykönyvben saját nevére beiktatva van.

Arad, 1911, január 20.

8.ialay Károly, s. k.
elnök-igazgató.

fi 1-2

40 év óin fenéi üzletemet
feloszlatom
a raktáron levő áruk meglepi
olcsó árban lesznek árusítsa

Kuttn Gyula
Szabadság-tér 18*

»
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Vigyázz a nőre I Huberman hangversenye.

fl falusi asszon? Aradon.
— A „Hétfő* riportja. —

Aradmegyének egy kis falujából indul ki 
ez az eset, amelynek cselekvő hőse egy fiatal­
nak éppen nem mondható öreg, de legalább 
kellemetlen külsejti kereskedő," passzív sze­
replője a kereskedő fiatal, kacér felesége. 
Hogy a történetet élőről kezdjük, el kell mon­
danunk, hogy a kis asszonyka nagyon sűrűn 
jur be Aradra. Elvégre ebben nem volna 
semmi különös, ha a férjnek ez a gyakori 
kirándulás nem tűnt volna föl. De nem azért 
asszony az asszony, hogy a férjek gyanúját 
a legravaszabb kifogásokkal ne tudná elosz­
latni. így is volt. Az asszonyka hol azzal érvelt, 
hogy a fogorvoshoz kell mennie, hol meg azt 
hozta fel ürügyül, hogy a varrónőnél van 
dolga. De a férj nem volna férj, hogy ezt csak 
így minden alaposabb meggyőződés nélkül 
eihigyje. Éppen ezért három nappal ezelőtt 
bejött Aradra, itt felkeresett egy magándetek­
tívet, akinek átadott egy fényképét ezzel a 
megbízással:

— Uram, kérem Önt, hogy ez arckép 
eredetijének minden mozdulatát kisérje figye 
lemmel és ha a legkisebb gyanúsat észreveszi, 
akkor a legsürgősebben értesítsen.

A minden rejtélyek felderitője, a magán­
detektív másnap pontosan megjelent az állo­
másnál és izgatottan várta azt a vonatot, ame­
lyen az asszonynak érkeznie kellett. Az asz- 
szony tényleg meg is érkezett, ötér felült a 
ióvonatra és egy másodrangu szálloda előtt 
leszállt. A portás alázatosan köszöntötte, ami­
ből az következik, hogy a kereskedő felesége 
nem először járt azon a helyen.

A kapu alatt pedig már várta egy ismert 
aradi fiatalember, akit szlikebb körben a „höl­
gyek kedvence" néven ismernek összecsóko- 
lództak és felsiettek a kétes számú szobába. 
A következő pillanatban egy sürgöny ment a 
férj címére. „A legkoezelebbi vonattal joejjen". 
S a férj meg is ,joctt“ és a magándetektív 
társaságában elment a hotelbe. Megveszteget 
ték a portást, hogy az emeleten szaladjon 
végig a folyosón és az ajtók előtt kiáltsa el 
magát, hogy tűz van. A csel sikerült. Hirtelen 
megnyílt a kétes számú szoba ajtaja és egy 
diszkréten öltözött férfi és egy nő rohant ki a 
folyosóra.

Ebben a pillanatban ott termett a férj, 
aki rendkívül radikál san intézte el a kis ügyet 
A feleségét kétszer pofon vágta. Felöltöztette, 
kocsit hozatott, kihajtatott az állomásra és ha­
vitte akáchmbos falujába. A fiatalembernek 
pedig csak ennyit mondott:

— Maga aljas fráter! Most pedig közlöm 
magával, hogy hiába küldi el a segédeit, mert 
nem párbajozom.

annneaaBOBeomaaBHaobbbbbb

ÜYIL T TEE,*)
Nyilaiké ai.

Az Az Est mai számában egy millió L'tiO.OOO 
koronás elszámolási dilié eneia címen rá­
galmazó cikk- t tett ko zó ml.-nem. Anél­
kül, hogy az iigy szl'-i. i «•. tárgyalásába 
bocsátkoznék, ezúttal c-.-is annyit jelentek 
ki a közönség táj- ko/t das.ira, hogy az Az 
Iv4 ellen a sajtópert a budapesti esküdt 
bíróság előtt haladéktalanul megindítom.

Aradon, ltil l. január 28

Lukácsy Lajos
#) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget

szerkesztőség.

A Fehér-Kereszt nagytermében tegnap este 
lezajlott /Yífoívmtm-hangversenyre hosszú ideig 
emlékezni fog Arad városának az a lelkes 
zenebarát közönsége, amely nem azt tekinti, 
vájjon mennyire ismert nevű művészhez lesz 
szerencséje s aszerint megváltja, vagy nem a 
jegyét, hanem minden körülmények között 
meghallgatja a közénk kerülő művész-embert, 
nehogy utólag oka legyen megbánni az ei- 
elmaradását.

Mert ezúttal az az eset állott elő. A jelen 
nem voltak olyan művészi gyönyörűség élve­
zésétől estek el, amelyben — szinte azt mond­
hatnék még a meglehetősen szapora 
müveszjárás mellett sem lesz részük egyhamar. 
Mert Huberman Broniszlav a négy húrnak van 
akkora mestere, mint akár Kubelik, anár Isaye, 
vagy akármelyik világnagyság. És hogy ez a meg­
győződés nem egyeseké, ezt lelkesen vallotta 
az a közönség, amely tegnap este valósággal 
ünnepelte a fiatal művészt.

A hangverseny műsorának minden száma 
-- Beethoven : Kreutzer szonáta, Goldmark : 
Hegedű hangverseny és Papanini: Boszorkány­
tánc — egyformán nagy, mondhatnék feledhe­
tetlen hatást gyakorolt a közönségre, amely 
egy-egy szám után tiz tizenkétszer hívta ki a 
művészt. Chopén Cocturno ja és egy Wic- 
niawszky-darab melyeket műsoron kívül ját­
szott a művész, ép oly rendkívüli hatást gyako­
roltak.

Hubermant Spielman Lipót fiatal zongora­
művész kisérte, aki két önálló számmal — 
Mozart: Variációk és Liszt: Tarantella „Venezia 

I a Napoli“-ból szép sikert aratott.
A nagysikerű hangversenyt a Klein-cég 

rendezte igazán kifogástalanul. 
BaBBauasBaoBmöBBtaBaoisaiBCiB 
A hét post

(Szenzációs bűnügyi rejtély) A modern 
bűnügyi krónika szenzációs rejtélye ez Izgal 
más momentumai túlszárnyalják a legcsapon- 
góbb fantáziát is. Nagystílű gonosztevők vak­
merőén raffinált elszántságát tükrözted vissza 
megkapó realizmussal. A tol vaj tanyák sötét 
pinceoduiból kiinduló bűnügyi szálak, a ra­
gyogó nagyvilági életig nyúlnak el, hogy a 
veszedelmes kalandorok hálójukba keríthessék 
a gyanútlan áldozatokat. A számitó gazembe­
rek minden eszközt megragadnak, hogy befér­
kőzve a nagyúri társaságba, félelmeden me­
részséggel markoljanak a csillogó kincsek után. 
A rendőri krónika évtize lek óta nem jegyezett 
íd ehhez hasonló esetet. A gazfickók alattomos 
aknamunkája vakmerő perfidiával bénítja meg 
a tehetetlen ellenkezést és elzárja a menekü­
lés minden lehetőségét. De a kétségbeeselt 
erőfeszítés utat tör a szabaduláshoz és kezdő 
dik a lélekvesztő, szenzációs hajsza a bűnö­
sök után. Egy remegő család hisztériás félelme 
kiséri a rendőri nyomozás eshetőségeit, mig 
végül a detektivszimat megsejti a gonoszevök 
munkájában az avatott kezet és kipattan a 
bűn rejtélye, hogy világot derítsen a különös 
titokra. Leirhatatlanul frappáns izgalmas és ér 
dekfeszitő ez a titokzatos történet, melybe be 
kell pillantania minden nagyvárosi bűnök iránt 
érdeklődő embernek. A frappáns tárgyú de­
tektív históriát, mely nem holmi selejtes ponyva 
detektív regény, világszerte nagy érdeklőés 
mellett mutatták be és az Uránia igazgatósága 
sietett megszerezni, hogy az aradi publikum­
nak is alkalma legyen a legszenzációsabb de­

tektív rejtélyt megismerni A mesteriig mes- 
Ca.nád képet, vasárnap, hétfőn és kedden ad, i 
elő. Az uj műsor először mutatja be Athé.i 
látképét, melyen megismerjük a modern Gö­
rögország fővárosát, annak sajátos életévei, 
kultúrájával

ODOOOflaOOODDtSDQDDDOSQDQDD

SZÍNHÁZ.
Színházi műsor:

Hétfő : S á r g a 1 i I i a ip, színinii. (B
bérlet)

Hedd : Hal h a tail a n 1 u ni n operett. 
(C bérlet.)

Szerda : ii a j a z z ó k és 1’ é r e r a b b é, 
operák. (A bérlet.)

Csütörtök : Délután : L u x e in b u r g g r ó í- 
j a, operett. Este : H a 1 h a t a f 1 a n i u m p, ope­
rett. (B bérlet.)

Péntek .'Szent liget, vígjáték. Bemutató- 
előadás. (C bérlet.)

URANIA
mozgófénykép színház.

Ma, vasárnap, január 29-én :
1- A mozdonyvezető. Dráma. — 2. Illatos sze­
relem. Bohózat. —- 8. A bűntárs. Dráma. — 
4. Elővigyázatos Pali. Bohózat. — 5 Athén.
Látványosság. — ti. Tengeri hangulat — 7 
Mogtréfált rendőr. Bohózat. — 8. Hót pont. Ö. 

tektivtörténet.

Előadások 3 órától 10-ig.

Heiyárek : 1. hely 1 kor., 11. hely 80 fill., III. hely 00 
fill., ÍV. hely 40 ül!., V. hely 20 fill.

Ai előadásra barmikor bo lehet menni.
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Üdítő friss) Szakimserl* 
zamat. TtliSMmM

KáNOMŰftOS
i FRMCZM 
r MÓSSZCIL

‘ Ki VALÓ I
APRÓ ároeilh

65S8MI
SzAazay (aciaiERills’'.'
Mzaía1 BOROK.K

nnnnDDnnnnBBmBBBnaöOBBaaB

Felelős szerkesztő : SULIS KÁLMÁN
Kiadja a „HÉTFŐ" kUdótárshSág
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ARAD MEGYE
Hfe t:í'Ö iíSíí

A i A R É K P É *$ Z T Á R.

Az„Äradmegyei Takarékpénztár“
t. részvényeseit a folyó Évi feforiiisF hó B2«©8i dl© eSIstt 10 ódakor* intézet

helyiségében tartandó

V
ezennel tisztelettel meghívjuk.

> I a r g y s © r-
1. Az évi jelentés, az 1910. évi mérleg és a felügyelő-bizottság jelentésének előterjesztése, határozat a tiszta nyereség

feloszlása felett, valamint a felmentvények megadása. , , , ,
2 aj Intézeti elnök megválasztása 3 évre. b) Egy igazgatósági tag magválasztása 2 evre. e) 21 választmányi tag

megválasztása 2 évre.
3. A t. részvényesek esetleges indítványai.

A t. részvényeseket, kik a közgyűlésen részt ven ni óhajtanak, felkérjük, hogy részvényeiket folyo évi íebmár hó 11-én 
délután 5 óráig az intézet főpénztáránál Aradon, vagy fiókpénztárainál Baltonyán és Eleken nyugta ellenében letóteményezni
szíveskedjenek , „

A mérleg, valamint a nyereség felosztására vonatkozó igazgatósági javaslat a t. részvényeseknek a közgyűlés előtt 8
nappal az intézet helyiségében betekintés céljából rendelkezésére áll.

Arad. 1911. január hó 26-án.
te teadmegyei takafékpénztás* 

igazgatósága*

Gyermekek és felnőttek által
egyaránt, kedvelt friss és kellemes izü Ha|ós«féle

1 Dóré súsborszes. kitűnő és nélkülözhe- SB 
£, tetien háziszet ! !

I A Ooré sóshorszi
S az első helyet ft

az összes haszná- fm. 
1 ‘si latban levő sós- p 
' *“ borszeszek között b 
iglalja el.

1A Ooré sosborszesz HSEI
H mindenféle reumatikus fájdalomnál, fejfájás, lábfájás, cl- Mf 

,1; dalszurás, hátfájás és csuzos bántalmakiiál. §8

1A Bora sésboíszosz S5E 1
j| va diphteria és kolera járványnál. E

i most érkezett meg. E 
fontos és nagy táperejü 
szer kitűnő hatásúnak 
bizoilyuIt min den féle 

légzőszerv! bajoknál, köhögésnél, fejlődésben visszamaradt 
gyermekeknél, stb. — Ára e-sgif siwegneh 2

n— <

elmulaszt; :í ára, iagy- 
viszketegség biztos 
megszüntetcsére leg­
jobb szer a „FrigiíT 

Ára egy üvegnek ecsettel és utasítással 70 f illés*.

belsőleg használva 
megbecsülhetetlen, 
fájdalom csillapító 

és gyomorerősitő,ha cukorra cseppentve 20—40 csep­
pet veszünk be.

Egy üveg ára 11133^3831 SQ^Ult 44 fillér.

Kapható
Hajós Árpád gyógyszertárában,
Arad, Andrássy-tér1 22. (a megyeházzal szemben)

Vigyázat a DORÉ ‘ névre ti

Légiont) lm u
18, s®» M SS

*9 s«. Euv per
perc alatt hannely hajat va-y 
bajuszt a í<- ,■ z- bb állandó H 
fekete szilire lehet lesiesd 

mélkii!, hogy a szint le lehetne mosni — Ás*a 2 §«©r.

é S # * J í ■.? re
’ti g# 4 >*, %%%
' 1 * *i f' o I * 1111

i. 4 ’ M

a „FSSTE'x68 6 darab egy eredeti fémdobozban % &or.
rj —

Fenti szerek kaphatok az egyedüli készítőnél:

Á *• p m, d
jtoiütiv.a-papir now ktadóhivoioitfan.

gyógyszertárában, AndfrSSy tér 22. SZÍiEV ( amegyebázzal
szemben.) *
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Slechenyi GőziviiLOiyi részvéiytArsasíg.

MZSOrHIVO.

1911« évi február hó 12-ik napján délelőtt 
II érakor a társaság irodahelyiségében

tartja, melyre a t. c. részvényeseket ezennel tisztelettel meghivom.

TÁRGYSOROZAT:
1. Elnöki megnyitó, a közgyűlés határozatképességének megállapítása és jegyzőkönyvvezető kirendelése. Két részvényes 

kiküldése a közgyűlési egyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság évi jelentésének és a zármérlegnek, valamint a veszteség és nyereség szám­

lának felolvasása.
3. Határozathozatal a számadások jóváhagyása, az üzleti nyereség hováferditása és a felmentés megadása tárgyában.
4. Három igazgatósági tag választása 6 évi időtartamra.

Azon szavazatra jogosult részvényesek, kik a közgyűlésen résztvermi óhajtanak, felhivatnak, hogy részvényeiket legké­
sőbb f. Ó¥Í február hő 10-ig a társaság pénztáránál téritvény ellenében letenni szíveskedjenek.

Arad, Ibii. január hó 29-én,

Kintzig János,
igazgatósági elnök.

Zz Árad# M&zp&nís Takarékpénztár
Részvénytársaság

t. c. részvényeseit tisztelettel meghívja folyó évi február hó 5-én, délelőtt II órakor Aradon,

saját intézeti helyiségében (Reinhart-ház I. emelet) megtartandó

melynek napirendje a következő:

V-ik rendes közgyűlésire 
1. Jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság, úgy a felügyelő-bizottság jelentése az üzleti eredményről, az évi mérleg 

osztása feletti határozathozatal az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentve!,v.
:> a felügyelő-bizottság tagjainak egy évi időtartamra való megválasztása és javadalmaznsanak megallapitasa.

4. Részvényesek esetleges indítványai.

apitása. a nyereuiény

A közgyűlésen szavazati joggal vsak azon 
előzőén nevére íratott és a liozzatartózó le nem járt

részvényes biv. akinek a reszvéux e legalább 
szelvén vekkel együtt a társulat pénztáránál

hónappal a közgyűlést meg- 
a közgyűlés befejeztéig letetetett. ÍV

Aradi Központi Takarék pénztár 
Részvénytársaság igazgatóság#;,



H^lseneger György s. k.
f. biz. tag.

Szánló Gyula s.
í. biz. tag.

k. Machtnébei Gyula
f. biz., tag.

Tabakovits Evil s. j<
f. biz. tag.

Az Aradi Központi Takarékpénztár felügyelő-bizottságának jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!

Kötelességünkhöz hiven jelentjük, hogy a lefolyt üzletévben 
a. keresk. törvény 195. §.-ában foglalt rendelkezések értelmében, 
valamint a társasági alapszabályoknak megfelelőleg az intézeti 
ügykezelést az üzlet minden ágában rendszeresen ellenőriztük és 
mindig rendet és pontosságot tapasztaltunk.

Az üzletév lezártával az intézet értékeinek megállapítását 
részletesen felülvizsgáltuk, úgy a fő- és segédkönyvek adatait 
beható vizsgálat tárgyává tevén, az igazgatóság által elénk ter­
jesztett 1910. évi mérleget, valamint a nyereség és veszteség 
számlát a tényleges eredménynek, a törvény és az intézeti alap 
szabályok követelményeinek mindenben megfelelőnek találtuk.

Ennélfogva a nyereség ős veszteség számla szerint kinn 
tatott:

90Ö57 karena 5 5- fEiiís*

nyereségnek az igazgatósági jelentésben részletezett ieloszfásáho 
magunk részéről is hozzájárulunk és elfogadásra ajánljuk.

Végül minthogy megbízatásunk ideje lejárt, köszöneti'mko 
nyilvánítjuk a részvényeseknek irányunkban tanúsított bizalmuk 
ért, egyúttal tisztelettel kérjük a közgyűlést, hogy a lefolyt 1910 
üzletevre, úgy az igazgatóságnak, mint a felügyoíó-hizottfiáunak i 
felment,vényt megadni szíveskedjék.

Kelt Arad, 1911. évi január 28.

A feíügfe!é-hixotgság:
Machtnébei Gyula,

f. bit. elnök.
Habereger György,

f. biz. tag.
Szántó Gyula,

f. biz. tag.
Nyom lőtt Zlinezky István ós Társa könyvnyomdájában Aradon

Tabakowhs Emil,,
1. biz. tag.

Vagyon. Mét'leg-SZámla 1910. évről. Teher.
_ m m II , I, IMJPM—^1—■ III«—ill ~—    -    1  - ..... I —niMMinmurmEi i—M i milwi filMi Hi'i ■ i /tniMim I—I

..........1 "---------* ■ - Korona mi Korona fin 1 Korona fai Korona li 1.

Pénzkészlet ... — -.................. —

s—....

' 250243 86 Részvénytőke ... ... ... i lOOOOOU

Válté tárca 4109393 27 Tartalék alap ... I 57844 51)

Jelzálog kölcsön I

i
252158

.
Tisztviselői nyugdíj alap .... 2897

I
20

Záloglevél kölcsön __
1

1
30535 32 Betétek: -

Értékpapír előleg
! 12040 — betéti könyvecskékre ... 2519413 76

Folyó számlára adósok 732765 34 folyó- és csekk számlára ... 463330 99 2982744 7 5

Leszámítolt kereskedelmi könyvköve-
L

Visszleszámitölt váltók 1399323 26

telesek ... ... ... .... 2032 81 Engedményezett záloglevél kölcsön ... 1.1834 42

Adósok
í

9849 09 Fel nem vett osztalék 1908. évről 280

Értékpapír készlet ............. ... ... 1 1 135401 80 ,, 1909. 1408 i 1688 -----

Leltár ... ... ... ___ ___ ___ i 13024 91 Különféle letétek .... ........... 1 8980 88

leírás leltárból ... ... ___ __ 1 302 49 11722 42
1

Befizetendő betét kamat adó ... ...
1
1 5548 7!

I 1

Átmeneti kamatok

Nyereség ... ... ... ... .... ... j 1

I,
!
í!

351 92
i

90057

t)f>

54

1 I! 560611 Xj9l| 5606 111 »1

Arad, 1910. évi december 31.

Mearey Andor s. k. Szabó Zoltán s. k. Greiner ^ároi*; s. k.
vezérigazgató. igazgatósági alelnök. titkár főkönyvelő.

Borsos Béla s. k. Csánk Lajos s. k. Darányi János s. k. Hehs Vilmos s. k. Povázstty Soma s. k.
igazgatósági tag. igazgatósági tag. igazgatósági tag. igazgatósági tag. igazgatósági tag.

Dr-. Singer János, s. k. Sxántay Lajos, s. k. Verbos Nándor s. k. Winkler Jós1 ef s. k.
igazgatósági tag. igazgatósági tag. igazgatósági tag. igazgatósági tag.

-leien vagyon- és merleg-számlát a törvény és alapszabályok értelmében megvizsgáltuk és rendben találtuk.

HÉTFŐ


